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Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n e n   B a u s a t z   fü r   e in   T ü r f u t t e r   f ü r  

l i n k s   und  r e c h t s   a n s c h l a g b a r e   T ü r e n ,   i n s b e s o n d e r e   N o r m t ü r e n ,  

bei  dem  e in   v e r t i k a l e s   Z a r g e n t e i l   mit  B e f e s t i g u n g s e i n r i c h -  

t u n g e n   fü r   Z a r g e n b a n d u n t e r t e i l e   u n t e r   V e r t a u s c h u n g   des  o b e -  

ren  und  u n t e r e n   Z a r g e n e n d e s   und  Umkehrung   de r   R i c h t u n g   d e r  

Z a r g e n b a n d u n t e r t e i l e   r e l a t i v   zu  e i n e r   U m s e t z a c h s e   der  ß e f e -  

s t i g u n g s e i n r i c h t u n g   u n t e r   B e i b e h a l t u n g   der   Höhen  der   B a n d -  

a u f l a g e f l ä c h e n   fü r   die   B a n d o b e r t e i l e   des  T ü r b l a t t s   f ü r   d e n  

R e c h t s -   o d e r   L i n k s a n s c h l a g   v e r w e n d b a r   i s t .  

Das  P r o b l e m ,   T ü r z a r g e n   bzw.  T ü r f u t t e r   so  a u s z u g e s t a l t e n ,   d a ß  

s i e   sowohl   fü r   r e c h t s a n g e s c h l a g e n e   Türen   a l s   auch  fü r   l i n k s -  

a n g e s c h l a g e n e   Türen   v e r w e n d b a r   s i n d ,   i s t   s e i t   l angem  b e k a n n t  

und  es  g i b t   auch  z a h l r e i c h e   L ö s u n g s v o r s c h l ä g e   h i e r f ü r .   So 

g i b t   es  Z a r g e n ,   die  an  b e i d e n   v e r t i k a l e n   Z a r g e n t e i l e n   B e f e -  



s t i g u n g s e i n r i c h t u n g e n   f ü r   die   Z a r g e n u n t e r b ä n d e r   b e s i t z e n ,   wo-  
bei  d ie   ß e f e s t i g u n g s e i n r i c h t u n g e n ,   die   n i c h t   b e n ö t i g t   w e r d e n ,  
d.  h.  an  dem  der   S c h l i e ß s e i t e   z u g e o r d n e t e n   Z a r g e n t e i l   v o r -  

g e s e h e n   s i n d ,   a b g e d e c k t   w e r d e n .   Im  d e u t s c h e n   G e b r a u c h s m u s t e r  
72  24  450  i s t   e i n e   R e c h t s - L i n k s - T ü r z a r g e   b e s c h r i e b e n ,   d i e  

nach  Art   e i n e s   B a u s a t z e s   z u s a m m e n s e t z b a r   i s t   und  bei  der   d i e  
b e i d e n   v e r t i k a l e n   Z a r g e n t e i l e   g e g e n e i n a n d e r   a u s t a u s c h b a r  
s i n d .   H i e r z u   s i n d   die   v e r t i k a l e n   Z a r g e n t e i l e   zu  i h r e r   Q u e r -  
a c h s e   s p i e g e l s y m m e t r i s c h   a u s g e b i l d e t ,   wobei  d e r   A u s t a u s c h  

u n t e r   D r e h u n g   in  der  T ü r b l a t t e b e n e   um  1 8 0   e r f o l g t .   Im  d e u t -  

s c h e n   G e b r a u c h s m u s t e r   73  41  503 ,   in  der   d e u t s c h e n   P a t e n t -  

s c h r i f t   24  42  473  und  in  der   d e u t s c h e n   O f f e n l e g u n g s s c h r i f t  

24  50  517  s i n d   w e i t e r e   L ö s u n g e n   f ü r   Za rgen   f ü r   r e c h t s   und  

l i n k s   a n g e s c h l a g e n e   Tü ren   b e s c h r i e b e n .   So  s i n d   aus  der   d e u t s c h e n  

P a t e n t s c h r i f t   24  42  473  Z a r g e n u n t e r b ä n d e r   f ü r   Z a r g e n   f ü r  

r e c h t s   o d e r   l i n k s   a n s c h l a g b a r e   N o r m t ü r e n   b e k a n n t ,   w e l -  

che  mi t   e i n e m   H a l t e t e i l   in  e i n e m   g l e i c h e n   A b s t a n d   vom  o b e r e n  

bzw.  u n t e r e n   Z a r g e n e n d e   g e b o h r t e   Z a r g e n b a n d l ö c h e r   e i n g r e i -  

f e n ,   wobei   der   S c h a f t a b s t a n d   de r   Z a r g e n u n t e r t e i l e   z w i s c h e n  

der   A u f l a g e f l ä c h e   für   d ie   O b e r b ä n d e r   und  der   M i t t e l l ä n g s -  

a c h s e   de r   H a l t e t e i l e   der   U n t e r b ä n d e r   so  b e m e s s e n   i s t ,   d a ß  

beim  Umdrehen   der   Z a r g e n t e i l e   in  der   T ü r e b e n e   und  dem  V e r -  

d r e h e n   de r   Z a r g e n u n t e r b ä n d e r   um  d ie   M i t t e l l ä n g s a c h s e   d e r  

H a l t e t e i l e   um  j e w e i l s   180°  d i e   v o n e i n a n d e r   a b w e i c h e n d e n   Ab-  

s t ä n d e   de r   T ü r o b e r b ä n d e r   vom  o b e r e n   und  u n t e r e n   T ü r r a n d   a u s -  

g e g l i c h e n   s i n d ,   obwohl  d ie   A b s t ä n d e   z w i s c h e n   den  A u f l a g e -  

f l ä c h e n   f ü r   die  O b e r b ä n d e r   vom  o b e r e n   bzw.  u n t e r e n   T ü r r a n d  

j e w e i l s   v e r s c h i e d e n   s i n d .   Dies   wi rd   d a d u r c h   e r r e i c h t ,   d a ß  

b e s o n d e r e   U n t e r b ä n d e r   v e r w e n d e t   w e r d e n ,   bei  denen   der   Ab-  

s t a n d   z w i s c h e n   A u f l a g e f l ä c h e   f ü r   d ie   O b e r b ä n d e r   und  d e r  

e i n e   U m s e t z a c h s e   d a r s t e l l e n d e n   M i t t e l q u e r a c h s e   g r ö ß e r   g e -  



h a l t e n   w i r d ,   a l s   d i e s   bei  den  ü b l i c h e n   U n t e r b ä n d e r n   b z w .  

B a n d u n t e r t e i l e n   der   F a l l   i s t .   So  b e t r ä g t   d i e s e r   A b s t a n d  

bei  den  d o r t   b e s c h r i e b e n e n   Z a r g e n u n t e r b ä n d e r n   f ü r   e i n e   Norm-  

t ü r   b e i s p i e l s w e i s e   3 7 , 5   mm.  Dies  i s t   in  v i e l e n   F ä l l e n   v o r -  

t e i l h a f t ,   man  i s t   j e d o c h   s t e t s   an  d ie   V e r w e n d u n g   d i e s e r   b e -  
s t i m m t e n   U n t e r b ä n d e r   bzw.  B a n d u n t e r t e i l e   g e b u n d e n .  

D e m g e g e n ü b e r   l i e g t   der   E r f i n d u n g   d ie   A u f g a b e   z u g r u n d e ,   e i n e n  

B a u s a t z   fü r   T ü r f u t t e r   bzw.  T ü r z a r g e n   fü r   r e c h t s   o d e r   l i n k s  

a n s c h l a g b a r e   T ü r e n   zu  s c h a f f e n ,   de r   in  d i e s e r   B e z i e h u n g   m e h r  

F r e i h e i t   f ü r   A l t e r n a t i v e n   l ä ß t   und  u.  a.  auch  d ie   V e r w e n d u n g  

von  ü b l i c h e n   B a n d u n t e r t e i l e n   g e s t a t t e t .  

Die  E r f i n d u n g   i s t   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  v e r s c h i e d e n e  

A r t e n   von  B a n d u n t e r t e i l e n   v o r g e s e h e n   s i n d ,   bei  denen   der   Ab-  

s t a n d   e  bzw.  f  z w i s c h e n   der   A u f l a g e f l ä c h e   fü r   d ie   B a n d o b e r -  

t e i l e   und  der   j e w e i l i g e n   U m s e t z a c h s e   fü r   die  B a n d u n t e r t e i l e  

v e r s c h i e d e n   g roß   i s t   und  d ie   Summe  d i e s e r   A b s t ä n d e   e  und  f  

der   D i f f e r e n z   b  -   a  z w i s c h e n   den  A b s t ä n d e n   z w i s c h e n   dem  o b e -  

ren  Z a r g e n e n d e   und  der  o b e r e n   B a n d a u f l a g e n f l ä c h e   und  dem  u n -  

t e r e n   Z a r g e n e n d e   und  der   u n t e r e n   B a n d a u f l a g e n f l ä c h e   e n t s p r i c h t .  

D a d u r c h ,   daß  zwei  v e r s c h i e d e n e   A r t e n   von  B a n d u n t e r t e i l e n   v e r -  
w e n d e t   w e r d e n ,   d ie   a u f e i n a n d e r   a b s t i m m b a r   s i n d ,   i s t   es  m ö g -  

l i c h ,   a l s   e i n e   Art  von  B a n d u n t e r t e i l e n   ü b l i c h e   B a n d u n t e r t e i -  

le  zu  v e r w e n d e n ,   wobei  dann  das  a n d e r e   B a n d u n t e r t e i l   in  s e i -  

ner  w i r k s a m e n   Länge  so  g e s t a l t e t   i s t ,   daß  es  den  g e w ü n s c h t e n  

A u s g l e i c h   b r i n g t .  

Die  B e f e s t i g u n g s e i n r i c h t u n g e n   f ü r   d ie   U n t e r b ä n d e r   an  den  Z a r -  

g e n t e i l e n   b r a u c h e n   n i c h t   s y m m e t r i s c h   vom  o b e r e n   bzw.  u n t e r e n  

Z a r g e n e n d e   a n g e o r d n e t   zu  s e i n .   V i e l m e h r   i s t   es  m ö g l i c h ,   d i e -  

se  a s y m m e t r i s c h   v o r z u s e h e n ,   so  daß  a u c h  d i e   h o r i z o n t a l e n   Um- 

s e t z a c h s e n   f ü r   d ie   B a n d u n t e r t e i l e   e n t s p r e c h e n d   a s y m m e t r i s c h ,  



d.  h.  in  u n t e r s c h i e d l i c h e n   A b s t ä n d e n   vom  o b e r e n   bzw.  u n t e r e n  
Ende  des  v e r t i k a l e n   Z a r g e n t e i l s   v o r g e s e h e n   s i n d .   So  s i n d   b e i  
e i n e r   A u s f ü h r u n g s f o r m   der   E r f i n d u n g   d i e   U m s e t z a c h s e n   f ü r   d i e  
B a n d u n t e r t e i l e   am  Z a r g e n t e i l   a s y m m e t r i s c h   mit   v e r s c h i e d e n e m  
A b s t a n d   vom  o b e r e n   bzw.  u n t e r e n   Z a r g e n e n d e   a n g e o r d n e t ,   w o b e i  
f ü r   r e c h t s   a n g e s c h l a g e n e   Türen  U n t e r b ä n d e r   der   e i n e n   Art  u n d  
f ü r   l i n k s   a n g e s c h l a g e n e   Türen   U n t e r b ä n d e r   der   a n d e r e n   A r t ,  
d.  h.  mi t   a n d e r e m   A b s t a n d   z w i s c h e n   U m s e t z a c h s e   und  B a n d a u f -  
l a g e f l ä c h e   f ü r   das  B a n d o b e r t e i l   v o r g e s e h e n   s i n d .   Dabei  k a n n  
der   v e r s c h i e d e n e   w i r k s a m e   A b s t a n d   der   b e i d e n   Ar t en   der   B a n d -  

u n t e r t e i l e   in  e i n f a c h e r   Weise  aus  dem  u n t e r s c h i e d l i c h e n   Ab-  

s t a n d   z w i s c h e n   den  A u f l a g e f l ä c h e n   f ü r   d i e   B a n d o b e r t e i l e   vom 
o b e r e n   bzw.  u n t e r e n   Z a r g e n e n d e   e r r e c h n e t   w e r d e n .   D a r a u s   e r -  

g i b t   s i c h   dann  w i e d e r u m   die  Höhe  der   j e w e i l i g e n   h o r i z o n t a -  

len  U m s e t z a c h s e .   U m g e k e h r t   b e s t e h t   auch  e i n e   B e z i e h u n g   z w i -  

s c h e n   der   A n o r d n u n g   de r   h o r i z o n t a l e n   U m s e t z a c h s e   und  d e r  

w i r k s a m e n   Länge  de r   B a n d u n t e r t e i l e .   So  i s t   bei  e i n e r   A u s -  

f ü h r u n g s f o r m   de r   E r f i n d u n g   die   A b s t a n d s d i f f e r e n z   f  -   e  z w i -  

s c n e n   den  A b s t ä n d e n   der   h o r i z o n t a l e n   U m s e t z a c h s e n   der   B a n d -  

u n t e r t e i l e   und  den  A u f l a g e f l ä c h e n   f ü r   d i e   B a n d o b e r t e i l e  

g l e i c h   g roß   wie  d i e   A b s t a n d s d i f f e r e n z   d  -   c  z w i s c h e n   den  Ab-  

s t ä n d e n   der   b e i d e n   U m s e t z a c h s e n   des  Z a r g e n t e i l s   vom  o b e r e n  

bzw.  u n t e r e n   Z a r g e n e n d e .  

Bei  e i n e r   a n d e r e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   de r   E r f i n d u n g   i s t   es  a b e r  

auch  m ö g l i c h ,   an  e i n e m   v e r t i k a l e n   Z a r g e n t e i l   sowohl   e in   B a n d -  

u n t e r t e i l   der  e i n e n   Art   a l s   auch  e in   B a n d u n t e r t e i l   der   a n d e -  

ren  Art   v o r z u s e h e n ,   wobei   die  h o r i z o n t a l e n   U m s e t z a c h s e n   f ü r  

d ie   B a n d u n t e r t e i l e   dann  in  g l e i c h e n   A b s t ä n d e n   vom  o b e r e n   b z w .  

u n t e r e n   Z a r g e n e n d e   v o r g e s e h e n   w e r d e n   k ö n n e n .   U n a b h ä n g i g   vom 

R e c h t s a n s c h l a g   o d e r   L i n k s a n s c h l a g   de r   Normtür .e   i s t   dann  j e -  

w e i l s   e in   B a n d u n t e r t e i l   der   e i n e n   Art   oben  und  das  B a n d u n t e r -  

t e i l   der   a n d e r e n   Art   u n t e n   am  Z a r g e n t e i l   a n g e o r d n e t .  



Obwohl  gemäß  der   E r f i n d u n g   d ie   b e i d e n   v e r s c h i e d e n e n   B a n d u n -  

t e r t e i l e   e i n e   u n t e r s c h i e d l i c h e   w i r k s a m e   Länge  h a b e n ,  k ö n n e n  

s i e   j e d o c h   im  G e b r a u c h s z u s t a n d   o p t i s c h   d a s s e l b e   A u s s e h e n   b e -  

s i t z e n .   Dies  kann  gemäß  e i n e r   w e i t e r e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   d e r  

E r f i n d u n g   d a d u r c h   e r r e i c h t   w e r d e n ,   daß  das  B a n d u n t e r t e i l   m i t  

der   k ü r z e r e n   w i r k s a m e n   Länge  e i n e   V e r l ä n g e r u n g   des  v e r t i k a l e n  

S c h a f t e s   nach  u n t e n   a u f w e i s t ,   so  daß  im  G e b r a u c h s z u s t a n d   d i e  

S c h a f t l ä n g e   der  b e i d e n   v e r s c h i e d e n e n   B a n d u n t e r t e i l e   g l e i c h  

groß   i s t .  

Das  v e r t i k a l e   Z a r g e n t e i l   kann  in  der   aus  dem  S t a n d   der  T e c h -  

nik  b e k a n n t e n   Weise  mit  e inem  w e i t e r e n   v e r t i k a l e n   Z a r g e n t e i l  

und  e inem  h o r i z o n t a l e n   Z a r g e n t e i l   zu  e inem  v o l l s t ä n d i g e n   T ü r -  

f u t t e r   z u s a m m e n g e s e t z t   w e r d e n .   Dabei  b r a u c h t   nur   noch  j e w e i l s  

e in   f r e i e s   Ende  der   Z a r g e n t e i l e ,   n ä m l i c h   d a s ,   das  im  e i n g e -  

b a u t e n   Z u s t a n d   das  u n t e r e   i s t ,   auf   die   r i c h t i g e   Länge  a b g e -  

s c h n i t t e n   zu  w e r d e n .   Das  S c h l i e ß b l e c h   i s t   am  z w e i t e n   v e r t i -  

k a l e n   Z a r g e n t e i l   in  ü b l i c h e r   Weise   b e f e s t i g t .  



W e i t e r e   M e r k m a l e   der   E r f i n d u n g   e r g e b e n   s i c h   aus  der   n a c h f o l -  

g e n d e n   B e s c h r e i b u n g   von  A u s f ü h r u n g s f o r m e n   in  V e r b i n d u n g   m i t  
de r   Z e i c h n u n g   und  den  A n s p r ü c h e n .  

In  de r   Z e i c h n u n g   z e i g e n  

F i g .   1  e i n   v e r t i k a l e s   Z a r g e n t e i l   e i n e s   Z a r g e n b a u s a t z e s  
f ü r   r e c h t s   und  l i n k s   a n s c h l a g b a r e   N o r m t ü r e n   m i t  

Z a r g e n - B a n d u n t e r t e i l e n   f ü r   e i n e   l i n k s   a n s c h l a g -  
b a r e   T ü r ,  

F i g .   2  d a s s e l b e   v e r t i k a l e   Z a r g e n t e i l   in  e i n e r   um  1 8 0 °  

g e w e n d e t e n   S t e l l u n g   mi t   Z a r g e n - B a n d u n t e r t e i l e n  

f ü r   e i n e   r e c h t s   a n s c h l a g b a r e   N o r m t ü r   u n d  

F i g .   3  d i e   e n t s p r e c h e n d e n   Z a r g e n t e i l e   e i n e r   a n d e r e n   A u s -  
u n d  4   

f ü h r u n g s f o r m   der   E r f i n d u n g .  

Bei  de r   in  de r   Z e i c h n u n g   d a r g e s t e l l t e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   w e i s t  

e i n  B a u s a t z   f ü r   e in   H o l z - T ü r f u t t e r   e in   v e r t i k a l e s   Z a r g e n t e i l   1 

a u f ,   das  zur   Aufnahme   von  B a n d u n t e r t e i l e n   e i n g e r i c h t e t   u n d  

mi t   e i n e m   z w e i t e n   v e r t i k a l e n   Z a r g e n t e i l   f ü r   d ie   S c h l i e ß s e i -  

te  und  e i n e m   z u g e h ö r i g e n   o b e r e n   h o r i z o n t a l e n   Z a r g e n t e i l   zu  

e inem  T ü r f u t t e r   k o m b i n i e r b a r   i s t .   Zur  B e f e s t i g u n g   de r   Z a r g e n -  

b a n d u n t e r t e i l e   w e i s t   das  v e r t i k a l e   Z a r g e n t e i l   1  zwei  P a a r e  

von  h o r i z o n t a l e n   B o h r u n g e n   2/3  und  4 /5   a u f ,   in  d ie   e n t s p r e c h -  

end  a u s g e b i l d e t e   h o r i z o n t a l e   B a n d z a p f e n   de r   B a n d u n t e r t e i l e  

e i n s t e c k b a r   s i n d .   Die  so  g e b i l d e t e n   B e f e s t i g u n g s e i n r i c h t u n g e n  

f ü r   d ie   B a n d u n t e r t e i l e   s i n d   am  v e r t i k a l e n   Z a r g e n t e i l   1 

a s y m m e t r i s c h   a n g e o r d n e t ,   d . h .   das  in  F i g .   1  d a r g e s t e l l t e   o b e r e  

B o h r u n g s p a a r   2 /3   ha t   e i n e n   a n d e r e n   A b s t a n d   vom  o b e r e n   Z a r g e n -  

ende   6  a l s   das  u n t e r e   B o h r u n g s p a a r   4 /5   vom  u n t e r e n   Z a r g e n e n -  

de  7.  Die  B o h r u n g e n   2/3  bzw.  4/5  de r   b e i d e n   B o h r u n g s p a a r e  

haben   v o n e i n a n d e r   ü b l i c h e   A b s t ä n d e   von  B o h r u n g s m i t t e   zu  B o h -  

r u n g s m i t t e   von  22  mm. 



In  die  B o h r u n g s p a a r e   2/3  und  4/5  s i n d   B a n d u n t e r t e i l e   8  m i t  

i h r e n   h o r i z o n t a l e n   B a n d z a p f e n   9  e i n g e s t e c k t ,   d e r e n   A b s t ä n d e  

v o n e i n a n d e r   j e w e i l s   den  A b s t ä n d e n   der   B o h r u n g e n  d e r   B o h r u n g s -  

p a a r e   e n t s p r e c h e n .   Die  b e i d e n   B a n d u n t e r t e i l e   8  s i n d   i d e n t i s c h  

a u s g e b i l d e t   und  d ie   A b s t ä n d e   z w i s c h e n   der   A u f l a g e f l ä c h e   10  f ü r  

die   O b e r b ä n d e r   und  der   S y m m e t r i e - E b e n e n   bzw.  U m s e t z a c h s e n   11  und  

14  z w i s c h e n   den  B a n d z a p f e n   9  bzw,  den  B o h r u n g e n   der   b e i d e n  

b o h r u n g s p a a r e   b e t r a g e n   bei  d i e s e n   B a n d u n t e r t e i l e n   22 ,5   mm 

und  i s t   d a m i t   g l e i c h   wie  d ie   w i r k s a m e   Höhe  von  ü b l i c h e n   B a n d -  

u n t e r t e i l e n .   Die  B a n d u n t e r t e i l e   8  s i n d   j e d o c h   an  i h r e r   Un-  

t e r s e i t e   nach   u n t e n   o p t i s c h   v e r l ä n g e r t ,   w o r a u f   noch  e i n g e -  

gangen   w i r d .   Es  können   j e d o c h   auch  ü b l i c h e   B a n d u n t e r t e i l e  

v e r w e n d e t   w e r d e n .  

Im  v o r l i e g e n d e n   F a l l   b e t r ä g t   der   A b s t a n d   vom  o b e r e n   Z a r g e n -  

ende  6  b i s   zur   A u f l a g e n f l ä c h e   10  des  o b e r e n   B a n d u n t e r t e i l s   8 

229  mm.  Der  A b s t a n d   vom  o b e r e n   Z a r g e n e n d e   6  b i s   zur   U m s e t z -  

a c h s e   11  b e t r ä g t   s o m i t   2 5 1 , 5   mm.  Der  A b s t a n d   vom  u n t e r e n   Z a r -  

g e n e n d e   7  b i s   zur   A u f l a g e f l ä c h e   10  des  u n t e r e n   U n t e r b a n d e s  

b e t r ä g t   307  mm  und  der   A b s t a n d   vom  u n t e r e n   Z a r g e n e n d e   b i s   z u r  

U m s e t z a c h s e   14  des  u n t e r e n   B a n d u n t e r t e i l s   8  d e m e n t s p r e c h e n d  

2 8 4 , 5   mm. 

In  F i g .   2  i s t   das  v e r t i k a l e   Z a r g e n t e i l   1  so  um  1 8 0   g e d r e h t ,  

daß  nunmehr   das  Z a r g e n e n d e   6  das  u n t e r e   Ende  wi rd   und  das  Z a r -  

g e n d e n d e   7  das  o b e r e .   Also  b e t r ä g t   h i e r   der   A b s t a n d   vom  o b e -  

ren  Z a r g e n e n d e   7  b is   bis   zur  U m s e t z a c h s e   14  des  oberen  Band te i l s   12 

2 8 4 , 5   mm  und  der   A b s t a n d   vom  u n t e r e n   Z a r g e n e n d e   6  b is   zur  Um- 

s e t z a c h s e   des  u n t e r e n   B a n d u n t e r t e i l s   12  2 5 1 , 5   mm,  d.  h.  g e r a -  

de  u m g e k e h r t   wie  bei  F i g .   1.  Bei  V e r w e n d u n g   von  ü b l i c h e n   B a n d -  

u n t e r t e i l e n   bzw.  d e n s e l b e n   B a n d u n t e r t e i l e n   8  von  F ig .   1  w ü r -  

de  d i e s   b e d e u t e n ,   daß  der  A b s t a n d   vom  o b e r e n   Z a r g e n e n d e   b i s  



zur  A u f l a g e f l ä c h e   des  o b e r e n   B a n d u n t e r t e i l s   zu  groß  und  d e r  
A b s t a n d   vom  u n t e r e n   Z a r g e n e n d e   6  b i s   zur  A u f l a g e f l ä c h e   d e s  

u n t e r e n   ß a n d u n t e r t e i l s   zu  k l e i n   w ä r e .   E r f i n d u n g s g e m ä ß   s i n d  
d e s h a l b   bei  d i e s e r   A u s f ü h r u n g s f o r m   f ü r   den  R e c h t s a n s c h l a g  
B a n d u n t e r t e i l e   12  v o r g e s e h e n ,   bei  denen   der  " w i r k s a m e "   Ab-  

s t a n d   z w i s c h e n   der   A u f l a g e f l ä c h e   13  f ü r   die  B a n d o b e r t e i l e  

und  der   U m s e t z a c h s e   11  bzw.  14  e n t s p r e c h e n d   g r ö ß e r   i s t   a l s   b e i  
den  B a n d u n t e r t e i l e n   8  nach  F i g .   1.  Im  v o r l i e g e n d e n   F a l l   b e t r ä g t  
d i e s e r   A b s t a n d   5 5 , 5   mm.  Er  e r g i b t   s i c h   aus  der  D i f f e r e n z   z w i -  

s c h e n   dem  A b s t a n d   b  der  A u f l a g e f l ä c h e   des  u n t e r e n   B a n d u n t e r -  

t e i l s   vom  u n t e r e n   Z a r g e n e n d e   und  dem  A b s t a n d   a  d e r   A u f l a g e f l ä -  

che  des  o b e r e n   B a n d u n t e r t e i l s   vom  o b e r e n   Z a r g e n e n d e ,   von  d e r  

noch  der   w i r k s a m e   A b s t a n d   e  z w i s c h e n   A u f l a g e f l ä c h e   und  U m s e t z -  

a c h s e   der   U n t e r b ä n d e r   8  nach  F i g .   1  a b z u z i e h e n   i s t .   Auf  d i e s e  

w e i s e   w e r d e n   bei  b e i d e n   F i g u r e n   d i e s e l b e n   A b s t ä n d e   z w i s c h e n  

den  B a n d a u f l a g e n   und  dem  o b e r e n   bzw.  u n t e r e n   Z a r g e n e n d e   e r h a l -  

t e n .   Damit   d i e   U n t e r s c h i e d e   der   w i r k s a m e n   A b s t ä n d e   z w i s c h e n  

B a n d a u f l a g e   10  und  U m s e t z a c h s e   11  beim  B a n d u n t e r t e i l   8  o p t i s c h  

n i c h t   in  E r s c h e i n u n g   t r e t e n   g e g e n ü b e r   dem  g r ö ß e r e n   w i r k s a m e n  

A b s t a n d   z w i s c h e n   B a n d a u f l a g e   13  und  U m s e t z a c h s e   14  des  B a n d -  

u n t e r t e i l s   12,  i s t   das  B a n d u n t e r t e i l   8,  wie  b e r e i t s   e r w ä h n t ,  

nach  u n t e n   v e r l ä n g e r t ,   so  daß  b e i d e   B a n d u n t e r t e i l e   ä u ß e r l i c h  

g l e i c h   l ang   a u s s e h e n .   Eine  T a i l l i e r u n g   15,  die  bei  b e i d e n  

B a n d u n t e r t e i l e n   8  und  12  auf   g l e i c h e r   Höhe  v o r g e s e h e n   i s t ,  

v e r s t ä r k t   d i e s e n   o p t i s c h e n   E f f e k t .  

Aus  den  o b i g e n   W e r t e n   e r g e b e n   s i c h   d ie   F o r m e l n  

a)  b  -   a  -   e  =  f   mit   e  ≠   f  u n d  

b)  d  -   c  =  f  -  e  m i t  d  ≠  c  

Aus  Formel   a)  l ä ß t   s i c h   a b l e i t e n ,   daß  s i c h   die  w i r k s a m e n   A b s t ä n -  

de  der   v e r s c h i e d e n e n   B a n d u n t e r t e i l e   v a r i i e r e n   l a s s e n ,   wobei   d e r  



w i r k s a m e   A b s t a n d   f  des  B a n d u n t e r t e i l s   12  nach  F i g .   2  um  s o  

g r ö ß e r   w i r d ,   je  k l e i n e r   der   w i r k s a m e   A b s t a n d   e  des  B a n d u n -  

t e r t e i l s   8  nach  F i g .   1  i s t .   N a t ü r l i c h   i s t   es  auch  m ö g l i c h ,  
d ie   B a n d u n t e r t e i l e   12  fü r   l i n k s   a n g e s c h l a g e n e   und  d ie   B a n d -  

u n t e r t e i l e   8  f ü r   r e c h t s   a n g e s c h l a g e n e   N o r m t ü r e n   zu  v e r w e n -  

den ,   wobei   dann  d ie   B o h r u n g e n   2  b i s   5  im  v e r t i k a l e n   Z a r g e n -  

t e i l   1  in  e n t s p r e c h e n d e r   Höhe  v o r z u s e h e n   s i n d .  

Gemäß  e i n e r   a n d e r e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   de r   E r f i n d u n g   nach  d e n  

F i g .   3  und  4  i s t   es  auch  m ö g l i c h ,   an  e inem  v e r t i k a l e n   Z a r -  

g e n t e i l   sowohl   e in   B a n d u n t e r t e i l   8  d e r   e i n e n   Art   a l s   a u c h  

e in   B a n d u n t e r t e i l   12  der   a n d e r e n   Ar t   zu  v e r w e n d e n ,   d . h .   z w e i  

B a n d u n t e r t e i l e   s i n d   im  V e r g l e i c h   zu  de r   A n o r d n u n g   de r   F i g .   1 

und  2  d i a g o n a l   a u s g e t a u s c h t   und  d i e   B o h r u n g e n   e n t s p r e c h e n d  

v e r s e t z t   v o r g e s e h e n ,   so  daß  d ie   A u f l a g e h ö h e   f ü r   das  B a n d o b e r -  

t e i l   j e w e i l s   w i e d e r   s t i m m t .   Die  Fo rme l   b  -   a  -   e  =   f  b e h ä l t  

d a b e i   i h r e   G ü l t i g k e i t .   Dies  ha t   zur   F o l g e ,   daß  der   A b s t a n d  

der   U m s e t z a c h s e n l l   bzw.  14  vom  o b e r e n   bzw.  u n t e r e n   Z a r g e n -  

ende  g l e i c h   g roß   wi rd   (d  =  c )   und  zwar   bei  v e r s c h i e d e n   g r o ß e n  

w i r k s a m e n   A b s t ä n d e n   z w i s c h e n   B a n d a u f l a g e f l ä c h e   und  U m s e t z -  

a c h s e   bei  den  b e i d e n   B a n d u n t e r t e i l e n   8  bzw.  12  ( e  0   f ) .   B e i  

Ä n d e r u n g   von  R e c h t s -   nach  L i n k s a n s c h l a g   i s t   das  v e r t i k a l e  

Z a r g e n t e i l   1  um  180°  g e d r e h t .   Die  b e i d e n   v e r s c h i e d e n e n   B a n d -  

u n t e r t e i l e   8  und  12  s i n d   in  i h r e n   L o c h p a a r e n   2 ,3   n i c h t   n u r  

um  180°  g e d r e h t ,   s o n d e r n   auch  g e g e n e i n a n d e r   a u s g e t a u s c h t ,  

so  daß  das  o b e r e   w i e d e r   oben  und  das  u n t e r e   w i e d e r   u n t e n  

i s t .   Da  auch  e in   A u s t a u s c h   der   A n o r d n u n g e n   in  de r   a n d e r e n  

D i a g o n a l e   de r   k o m b i n i e r t e n   F i g .   1  und  2  m ö g l i c h   i s t ,   k a n n  

d u r c h   e n t s p r e c h e n d e   A n o r d n u n g   de r   B o h r u n g e n   2  und  3  im  v e r -  

t i k a l e n   Z a r g e n t e i l   b e s t i m m t   w e r d e n ,   ob  bei  e inem  Z a r g e n t e i l  

u n a b h ä n g i g   vom  R e c h t s -   ode r   L i n k s a n s c h l a g   j e w e i l s   das  B a n d -  

u n t e r t e i l   mi t   dem  k ü r z e r e n   o d e r   mi t   dem  l ä n g e r e n   w i r k s a m e n  

A b s t a n d   oben  a n z u o r d n e n   i s t   und  das  a n d e r e   dann  e n t s p r e c h e n d  

u n t e n .  



1.  B a u s a t z   f ü r   e i n   T ü r f u t t e r   f ü r   l i n k s   und  r e c h t s   a n g e s c h l a g e n e  

T ü r e n ,   i n s b e s o n d e r e   N o r m t ü r e n ,   bei  dem  e in   v e r t i k a l e s   Z a r g e n -  

t e i l   (1)  mi t   B e f e s t i g u n g s e i n r i c h t u n g e n   f ü r   Z a r g e n b a n d u n t e r -  

t e i l e   (8 ,   12)  u n t e r   V e r t a u s c h u n g   des  o b e r e n   und  u n t e r e n   Z a r -  

g e n e n d e s   und  U m k e h r u n g   der   R i c h t u n g   de r   Z a r g e n b a n d u n t e r t e i l e  

(8,   12)  r e l a t i v   zu  e i n e r   U m s e t z a c h s e   ( 1 1 ,   14)  der  B e f e s t i -  

g u n g s e i n r i c h t u n g   u n t e r   B e i b e h a l t u n g   de r   Höhen  der   B a n d a u f l a -  

g e f l ä c h e n   ( 1 0 ,   13)  f ü r   d ie   B a n d o b e r t e i l e   des  T ü r b l a t t s   f ü r  

den  R e c h t s -   o d e r   L i n k s a n s c h l a g   v e r w e n d b a r   i s t ,   d a d u r c h   g e -  
k e n n z e i c h n e t ,   daß  v e r s c h i e d e n e   A r t e n   von  B a n d u n t e r t e i l e n   ( 8 ,  

12)  v o r q e s e h e n   s i n d ,   bei  denen   der   A b s t a n d   (e ,   f)  z w i s c h e n   d e r  

A u f l a g e f l ä c h e   ( 1 0 ,   13)  f ü r   d ie   B a n d o b e r t e i l e   und  der  j e w e i -  



l i g e n   U m s e t z a c h s e   (11  bzw.  14)  v e r s c h i e d e n   groß  i s t   und  d i e  

Summe  d i e s e r   v e r s c h i e d e n e n   A b s t ä n d e   (e  u.  f)  der   D i f f e r e n z  

z w i s c h e n   den  A b s t ä n d e n   ( b  -   a)  z w i s c h e n   obe rem  Z a r g e n e n d e   (6  

bzw.  7)  und  o b e r e r   B a n d a u f l a g e n f l ä c h e   (10  bzw.  13)  und  u n t e -  

rem  Z a r g e n e n d e   (7  bzw.  6)  und  u n t e r e r   B a n d a u f  l a g e n f l ä c h e   ( 1 0  

bzw.  13)  e n t s p r i c h t .  

2.  B a u s a t z   nach  A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   Um- 

s e t z a c h s e n   (11  bzw.  14)  f ü r   d ie   B a n d u n t e r t e i l e   (8  u.  12)  am 

Z a r g e n t e i l   (1)  a s s y m m e t r i s c h   mit   v e r s c h i e d e n e m   A b s t a n d   vom 

o b e r e n   bzw.  u n t e r e n   Z a r g e n e n d e   (6 ,   7)  a n g e o r d n e t   s i n d   und  f ü r  

r e c h t s   a n g e s c h l a g e n e   Türen   U n t e r b ä n d e r   mit   e inem  a n d e r e n   Ab-  

s t a n d   z w i s c h e n   U m s e t z a c h s e   (11  bzw.  14)  und  ß a n d a u f l a g e n f l ä -  

che  (10  bzw.  13)  v o r g e s e h e n   s i n d   a l s   fü r   l i n k s   a n g e s c h l a g e -  

ne  T ü r e n .  

3.  B a u s a t z   nach  A n s p r u c h   1  ode r   2,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

die  A b s t a n d s d i f f e r e n z   ( f  -   e)  z w i s c h e n   den  A b s t ä n d e n   der   h o -  

r i z o n t a l e n   U m s e t z a c h s e n   (11 ,   14)  de r   B a n d u n t e r t e i l e   (8 ,   1 2 )  

und  den  A u f l a g e f l ä c h e n   (10 ,   13)  f ü r   d ie   B a n d o b e r t e i l e   g l e i c h  

groß  i s t   wie  d ie   A b s t a n d s d i f f e r e n z   ( d  -   c)  z w i s c h e n   den  Ab-  

s t ä n d e n   der   b e i d e n   U m s e t z a c h s e n   (11  bzw.  14)  des  Z a r g e n t e i -  

les   (1)  vom  o b e r e n   bzw.  u n t e r e n   Z a r g e n e n d e   (6  bzw.  7 ) .  

4 .  B a u s a t z   nach  A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  e i n e m  

v e r t i k a l e n   Z a r g e n t e i l   (1)  sowohl   e in   B a n d u n t e r t e i l   (8)  d e r  

e i n e n   Art   a l s   auch   e i n   B a n d u n t e r t e i l   (12)   der  a n d e r e n   A r t  

z u g e o r d n e t   i s t ,   d ie   h o r i z o n t a l e n   U m s e t z a c h s e n   (11  bzw.  1 4 )  

fü r   die   B a n d u n t e r t e i l e   in  g l e i c h e n   A b s t ä n d e n   vom  o b e r e n   b z w .  

u n t e r e n   Z a r g e n e n d e   a n g e o r d n e t   s i n d   und  u n a b h ä n g i g   vom  R e c h t s -  

oder   L i n k s a n s c h l a g   der   N o r m t ü r e   d i e   e i n e   Art  der   B a n d u n t e r -  

t e i l e   (8)  am  Z a r g e n t e i l   j e w e i l s   oben  und  die   a n d e r e   Art   d e r  

B a n d u n t e r t e i l e   (12)   j e w e i l s   u n t e n   a n g e o r d n e t  i s t .  



5.   B a u s a t z   nach  e i n e m   de r   v o r h e r g e h e n d e n   A n s p r ü c h e ,   d a d u r c h   g e -  

k e n n z e i c h n e t ,   daß  bei  e i n e m   B a n d u n t e r t e i l   (8)  der   A b s t a n d   ( e )  

z w i s c h e n   der   U m s e t z a c h s e   (11)   und  der   A u f l a g e f l ä c h e   (10)   f ü r  

das  B a n d o b e r t e i l   dem  ü b l i c h e n   Maß  von  ca .   2 2 , 5   mm  b e t r ä g t  

und  das  a n d e r e   B a n d u n t e r t e i l   (12)   e i n e n   den  A u s g l e i c h   b e -  

d i n g e n d e n   g r ö ß e r e n   A b s t a n d   ( f )   b e s i t z t .  

6.  B a u s a t z   nach  e i n e m   der   v o r h e r g e h e n d e n   A n s p r ü c h e .   d a d u r c h   ge - 

k e n n z e i c h n e t ,   daß  das  B a n d u n t e r t e i l   mit   dem  k u r z e r e n   A b s t a n d  

z w i s c h e n   h o r i z o n t a l e r   U m s e t z a c h s e   (11 ,   14)  und  A u f l a g e f l ä -  

che  (10)   fü r   das  B a n d o b e r t e i l   an  s e i n e r   U n t e r s e i t e   v e r -  

l ä n g e r t   i s t   und  v o r z u g s w e i s e   d i e s e l b e   o p t i s c h e   Länge  b e s i t z t  

wie  das  den  g r ö ß e r e n   A b s t a n d   a u f w e i s e n d e   B a n d u n t e r t e i l .  
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